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TRABALHO DE MATEMÁTICA I – 3ª SÉRIE - REGULAR (Vale 1,5 pontos)
1. Um polinômio p(x) dividido por (x – 1), dá resto 2 e dividido por ( x + 1), dá resto 3. Qual o resto da divisão de p(x) por (x – 1).(x + 1)?
Solução. O polinômio será dividido por um divisor de grau 2. Logo, o resto é no máximo de grau 1. Logo, temos: P(x) = (x – 1).(x + 1).Q(x) + R(x), onde R(x) = ax + b. Utilizando o teorema do resto, temos:
i) Se o resto da divisão de P(x) por (x – 1) é 2, então P(1) = 2;

ii) Se o resto da divisão de P(x) por (x + 1) é 3, então P(-1) = 3.

Substituindo na expressão de P(x), vem:

i) P(1) = (1 – 1).(1 + 1).Q(1) = a(1) + b => 2 = a + b;

ii) P(–1) = (–1 – 1).( – 1 + 1).Q(– 1) = a(– 1) + b => 3 = – a + b;

Resolvendo o sistema, temos: 
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2. O polinômio x3 – x2 + mx + n, com m e n constantes reais, é divisível por (x + 3) e o quociente obtido nessa divisão é um polinômio que apresenta raiz real dupla. Quais são os valores de m e n?
Solução. O quociente com raiz dupla é da forma Q(x) = (x – r)2. O resto é nulo, pois é divisível. Logo, 
x3 – x2 + mx + n = (x+3).(x – r)2 => x3 – x2 + mx + n = (x+3).(x2 – 2xr + r2) => 

=> x3 – x2 + mx + n = x3 – 2x2r + xr2 – 3x2 – 6xr + 3r2 => x3 – x2 + mx + n = x3 – (2r + 3)x2 + (r2 – 6r)x + 3r2.

Comparando os coeficientes dos membros que possuem a mesmo grau, temos:
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3. O polinômio 4x4 + 12x3 + x2 – 12x + 4 é divisível por x2 + 4x + 4. Quais são as raízes desse polinômio e as respectivas multiplicidades?
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Solução. Observe que x2 + 4x + 4 = (x + 2)2. Logo já temos x = – 2 com multiplicidade 2. Efetuando a divisão entre os polinômios, temos:

O quociente pode ser escrito como:

4x2 – 4x + 1 = (2x – 1)2, com raiz dupla x = 1/2.

Logo as raízes de P(x) são x = – 2 e x = 1/2, ambas com multiplicidade 2. 
4. O número complexo -3i é raiz da equação x4 - 2x3 + x2 + ax – 72 = 0 em que a é um coeficiente real.

a) Qual o valor de a?                                         b) Qual é o conjunto solução dessa equação?
Solução. Todos os coeficientes são reais. Logo, se -3i é raiz, seu conjugado 3i também é raiz. 
a) Substituindo x = 3i na equação obtemos o resultado zero, pois é raiz:
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b) Aplicando o dispositivo de Briot-Ruffini duas vezes para as raízes (3i) e –(3i), temos:
	 3i
	1       -2            1        -18    -72

	-3i
	1    -2 + 3i    -8 – 6i   -24i     0

	
	1        -2            -8        0


O quociente é x2 – 2x – 8. Encontrando as raízes, temos: (x – 4).(x + 2) = 0 => x = 4 e x = – 2.

S = {– 3i, 3i, – 2, 4}.
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